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ВСТУП

Актуальність теми роботи. Українська діаспора Канади в XX ст. досяг-

ла небувалих успіхів у різних видах мистецтва та галузях науки і техніки. Пере-

буваючи далеко від своєї історичної батьківщини, наші співвітчизники ніколи 

не забували про своє козацьке коріння. Наша слава та пісня лунала далеко за 

межами України. В часи небувалого лихоліття та сваволі різних агресивно на-

лаштованих сил, українці, перебуваючи у вигнанні та еміграції, продовжували 

свою нелегку працю по боротьбі за незалежність нашої країни. У пошуках кра-

щої долі для своїх нащадків, українці змушені були покидати свою рідну зем-

лю. Часом наших співвітчизників можна було побачити навіть за океаном. Но-

ва молода країна приймала досить охоче українців, бо в ті часи вже знали про 

їх талант вправних господарів, чудових, хліборобів та працьовитих робітників. 

Саме українці почали обробляти цілинні землі та будувати нові селища та міста 

в різних провінціях Канади. Масове переселення українців до Канади розпоча-

лося наприкінці XIX ст., чому сприяла імміграційна програма міністра внутріш-

ніх справ Клиффорда Сифтона, яка була направлена на заселення незайнятих 

земель, на які зазіхали СІЛА. В період, який поділяють на три хвилі з 1891 по 

1960-ті рр. до Канади емігрували, до початку Другої світової війни, робітники 

та селяни, а трохи пізніше частина українських наукових та громадсько-полі-

тичних діячів. Саме в повоєнні роки було створено такі важливі українські ор-

ганізації, як Наукове товариство ім. Т. Шевченка, Українська спілка образот-

ворчого мистецтва та ціла низка музеїв та освітніх організацій, які допомагали 

багатьом українцям зберігати свою самобутність далеко від рідної землі.

Для розкриття досліджуваної теми було залучено значну кількість дже-

рел, які складають документальні та наративні матеріали. Документальні дже-

рела включають законодавчі акти, які торкаються проблем імміграції [1; 2; 3; 4] 

та політики мультикультуралізму в Канаді [5]. Наративні джерела включають 

мемуари [6; 7; 8; 10], спогади [9] та періодичні видання [11; 12; 13; 14], які 

пов’язані з роздумами про духовні, культурні, наукові успіхи українців Канади.
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Досить важливою є інформація подорожників таких, як Микола Приходько [8] 

та Ярослав Рудницький [9], які розповідають нам про перші українські поселен-

ня на терріторії Канади та про їх становище у другій пол. XX ст. Більш доклад-

ний аналіз джерел виведено в окремий розділ дипломної роботи.

З самого початку українського переселення багатьох вітчизняних та зару-

біжних істориків почав цікавити цілий ряд питань, який загалом був пов’язаний 

з причинами та наслідками цього процесу. Пізніше до цих питань додалися до-

слідження внеску української діаспори в розвиток культури та науки Канади, а 

також діяльності українців по збереженню національної ідентичності. Цікавило 

вчених-істориків та духовних осіб релігійне питання. Так, у 1897 р. виходить 

друком праця греко-католицького священника Нестора Дмитріва «Канадійська 

Русь» [6], а у 1956 р. була видана праця митрополита Української автокефаль-

ної православної церкви Іларіона (Івана Огієнка) «Книга нашого буття на 

чужині» [7]. У вітчізняній та зарубіжній історіографії тема, пов’язана з 

українською діаспорою, розроблялась у працях таких відомих істориків, як М. 

Г. Марунчак [26]; [27]; [28], П. І. Кравчук [37]; [38] та Л. Ю. Лисюк [40]; [41]. 

Дослідженням різних аспектів діяльності української діаспори по збереженню 

національної самобутності у Канаді займались такі вчені, як М. Д. Антонович 

[15], В. Б. Євтух [20], О. О. Ковальчук [20], С. В. Дрожжина [19]. Проте наразі 

малодослідженими питаннями залишаються прітання, які торкаються діяльності 

українських музеїв та регіональнріх суспільнріх, культурнріх і науковріх органі-

зацій, а також узагальнення культурницького та наукового внеску українців у 

розвиток Канади. Окремої уваги варта справа більш глибокого дослідження 

діяльності української діаспори в Канаді по збереженню націонагіьної 

ідентрічності у другій ПОЛОВРІНІ XX ст.

В наш час, коли вже понад 125 років наша діаспора перебуває в Канаді, 

яка колись стала країною мрій та сподівань, є актуальною справою вивчення її 

діальності в цій країні Північної Америки. В єль мрі  цікавим є дослідження 

культурницької та духовної складової, яка об’єднувала і буде об’єднувати на-
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ших співвітчизників. Саме українська діаспора допомагає за кордоном захища-

ти наші національні інтереси та знаходити спільну мову з урядами різних країн. 

Діаспора познайомила світ з нашою багатою та різноманітною культурою, мо-

вою, суспільною думкою. Натомість різноплановий зв’язок з іншими народами 

збагачує українську культуру.

Таким чином, актуальність дослідження визначається сучасним станови-

щем української діаспори в Канаді, її впливом на розвиток цієї країни та пред-

ставленням культури незалежної України на світовому рівні, що є важливим 

для досить перспективного майбутнього нашої держави.

Мета дослідження -  необхідність вперше провести різнобічне осмислен-

ня питання діяльності української діаспори в Канаді по збереженню 

національної ідентичності у другій половині XX ст.

Завдання дослідження:

1. здійснити аналіз джерельної бази роботи та історії дослідження проблеми;

2. узагальнити історичний шлях формування української діаспори в Канаді;

3. дослідити політику по збереженню національної ідентичності українців Ка-

нади, розглянувши діяльність суспільних, культурних організацій та музеїв;

4. виявити вплив української діаспори на розвиток Канади в культурному та 

науковому аспекті.

Об’єкт дослідження -  українська діаспора в Канаді.

Предмет дослідження -  діяльність представників української діаспори в 

Канаді по збереженню національної ідентичності у другій половині XX ст.

Хронологічні межі дослідження. Дослідження охоплює повоєнний пер-

іод після Другої світової війни і до здобуття Україною незалежності. З 1947 по 

1991 рр. Цей проміжок часу пов’язаний з третьою хвилею еміграції, в ході якої 

переміщені особи складали, переважно, інтелігенцію та громадських діячів, які 

покидали рідну землю через нові репресивні заходи комуністичної влади. Після 

1991 р. українська діаспора здійснювала свою діяльність в нових умовах 

існування України, що не представляє мету для вивчення у даному
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дослідженні. Тому хронологічні межі відповідають меті та завданню дипломної 

роботи.

Територіальні межі дослідження. Територіально дослідження пов’язане 

з Канадою - державою на території Північної Америки. Саме в Канаді 

проживає одна з найбільших українських діаспор у світі (Станом на 2006 р. 

кількість українців сягає 1.209.085). Дане дослідження охоплює, переважно, 

такі провінції Канади, як Альберта, Британська Колумбія, Онтаріо, Манітоба, 

Саскачеван, Квебек.

Основні методи дослідження - аналіз, історико-генетичний та історико- 

порівняльний. Метод аналізу було залучено при вивченні різноманітних сфер 

діяльності української діаспори на теренах Канади. Історико-генетичний метод 

був корисний при послідовному розкритті властивостей та функцій діяльності 

діаспори, яка, в першу чергу, була націлена на збереження національної 

самобутності і в своєму розвитку набувала все більшого масштабу. В 

дослідженні був використаний історико-порівняльнрій метод, який дав змогу 

порівняти діяльність та внесок української діаспори Канади на к о ж н р і х  етапах 

свого становлення.

Структура роботи. Робота складається з чотирьох розділів, які 

відповідають завданню дослідження і мають в своїй основі причинно-наслідко- 

вий зв’язок. У перший розділ винесено аналіз джерельної бази роботи та історії 

дослідження проблеми. Зміст другого розділу розкриває питання історії форму-

вання української діаспори в Канаді. Третій розділ включає розгляд політики по 

збереженню національної ідентичності українців, в якому окремо вивчається 

діяльність Конгресу українців Канади та інших організацій, музеїв та духовних 

установ. Четвертий розділ виявляє роль української національної культури у 

формуванні канадської мультикультурності.

Для розкриття теми дослідження було залучено 48 матеріалів, з них 

історичних джерел - 14, літератури - 34. Наявний список вміщає як вітчизняну, 

так і зарубіжну джерельну та історіографічну базу.
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ВИСНОВКИ

Збереження та подальший розвиток нації можливий тільки тоді, коли в 

нелегку історичну добу вона знаходиться у певній консолідації. На долю укра-

їнського народу за всю його довгу історію випало багато випробувань, що було 

пов’язано з досить сприятливим розташуванням наших етнічних територій. У 

вирі постійної боротьби, наш народ опинявся у різних куточках планети. Саме 

цей аспект дав змогу українцям познайомити увесь світ з багатою 

національною історією, культурою, фольклором, духовними традиціями. Пере-

живаючи нелегкі часи, у кінці XIX ст. багато українці вимушені були покинути 

рідну землю. У пошуках кращої долі наші співвітчизники виїхали до Західної 

Європи, Австралії, Південної та Північної Америки. Країною мрій та великих 

сподівань стала Канада, яка зустріла українців суворим кліматом, дикими зем-

лями, яких ніколи раніше не торкалась рука хлібороба. Проте, через декілька 

років, завдяки наполегливій праці наших співвітчизників цілина була перетво-

рена в охайні поля, засіяні аграрними культурами, а Канада стала однією з на-

йбільших експортерів пшениці у світі.

Порівнюючи причини різних хвиль міграції українців до цієї країни, нами 

було з’ясовано основні причини цього процесу. Серед причин першої хвилі го-

ловними були перенаселеність, малоземелля та інші соціально-економічні та 

політичні чинники. За соціальним складом переважали серед емігрантів селяни, 

що було пов’язано з аграрною політикою канадського уряду. Друга хвиля була 

пов'язана з обставинами Першої світової війни, подальше переселення обумо-

влювалося як соціально-економічними, так і суспільно-політичними чинниками 

(репресіями з боку тоталітарного режиму тощо). Переважали серед переселен-

ців також селяни, але зростає чисельність громадсько-політичних діячів та ін-

телігенції, які продовжують боротьбу за рідну землю, перебуваючи у Канаді. 

Третя хвиля викликана більше суспільно-політичними чинниками, представле-

на значним чином інтелігенцією. Дана хвиля була спровокована настанням 

після Другої світової війни нової репресивної політики Радянського Союзу.
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Розглядаючи хвилі української еміграції та їх історико-культурні засади, 

нами було виявлено, що на протязі всіх хвиль імміграції українськрій народ не 

тільки працював над збереженням національної і д є н т р і ч н о с т і , культури, мови, а 

і здійснював вагомі історрічні внески у розвиток Канади.

Досліджуючи об'єднавчу та національно-культурну діяльність Конгресу 

українців Канади, ми дійшли висновку, що ця організація стала основною підт-

римкою та захистом інтересів української діаспори в державі. Конгрес надавав 

допомогу українцям всього світу в роки Другої світової війни, сприяв зміні ста-

влення канадської влади до українських емігрантів, а також здійснював свою 

діяльність за такими напрямками, як: духовний, культурний, освітній, науко-

вий, військовий, суспільно-політичний, професійний, молодіжний. Конгрес 

українців Канади стояв у витоків утворення ООН, а також здійснення 

канадської політики мультикультуралізму. Важливою була діяльність і інших 

канадських українських організацій. Вже в 1948 р. було засновано Організацію 

української молоді - «Пласт», яка виховувала у підростаючого покоління 

патріотизм до етнічної батьківщини. Ветеранами армії УНР та УПА у 1949 р. в 

м. Торонто було засновано Лігу визволення України, яка пропагувала укра-

їнську історію та культуру, а також заснувала ряд освітніх закладів. У 1953 р. у 

Вінніпезі було створено Українську канадську фундацію ім. Т. Г. Шевченка, 

діяльність якої була направлена на фінансування українознавчих проектів. У 

1976 р. було відкрито Канадський інститут українських студій, що здійснював 

наукове дослідження у сфері історії та української спадщини, а роком пізніше 

при Альбертському університеті в Едмонтоні було засновано Центр українсько-

го та канадського фольклору ім. Доріс та Петра Кулів, метою якого було збере-

ження української народної культури в Канаді. Важливу роль в зберіганні на-

шими співвітчизниками своєї національної ідентичності грали українські музеї 

Канади такі, як: Український музей Канади (Саскатун), Музей Т. Г. Шевченка 

(Північний Оквіл, Торонто), Музей отців Василіан (Мундер), «Село української 

культурної спадщини» та Український канадський архів і музей Альберти (Ед-
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монтон). Метою всіх українських музеїв Канади було збереження української 

духовної та культурної спадщини для майбутніх поколінь та ознайомлення са-

мих канадців з історичними пам’ятками.

Досліджуючи духовне життя українців Канади, ми прийшли до певного 

висновку, що досить важливою була діяльність релігійнріх діячів першої та 

другої хвиль еміграції: Нестора Дмитріва, Дамаскина Поливка, Павла Тимкеви- 

ча, Івана Жаклінського та Василя Жолдака. Спрріяла об’єднанню українців 

місіонерська діяльність митрополита греко-католицької церкви Андрея Шеп- 

тицького, який спрріяв міграції наших співвітчизників з Галичини та Буковини. 

У другій половині XX ст. інтенсивно розвивалась українська православна церк-

ва, визначним діячем якої був митрополит православної церкви Іларіон (І. І. 

Огієнка), відомий своєю реформаторською діяльністю. Підтримували духовну 

культуру: Союз української православної молоді, Ліга Українських Католиць-

ких Жінок та Католицька Семінарія Святого Духа. Підтримка етнічної пам’яті 

наших співвітчизників здійснювалась за рахунок українських фестивалів таких, 

як: Канадсько-Український національний фестиваль у Дофіні (Манітоба) та фе-

стиваль української Писанки у Вегревілі (Альберта).

Нами було досліджено культурницький та науковий внесок українців у 

розвиток Канади у другій половині XX ст. Розвиваючи всі види мистецтва в 

країні, наші співвітчизники не тільки зберігали свою національну ідентичність, 

перебуваючи на чужині, але і продовжували українську традицію, яка була, до-

волі, обмеженою на території Радянської України. Так, у сфері художньої літе-

ратури ми бачимо те, що літератори (У. О. Самчук, М. Кравців, Л. Мурович, Я. 

Славутич, С. А. Горлач) намагались зберігати українську літературну мову, бу-

ли членами різних соціально-культурних організацій (Об'єднання українських 

письменників «Слово», Ліга визволення України, «Клуб приятелів української 

книжки»), які сприяли збереженню національної пам’яті. Головною темою тво-

рів літераторів ставали прості українські селяни та їх важка праця. Ця тема мала 

певну актуальність і для українського художника В. Д. Курилика, який у 1970-х
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рр. створив серію картрін «Український піонер». Українськрій скульптор Л. Г. 

Молодожанин став автором відомого пам’ятника присвяченому українському 

поету та художнику Т. Г. Шевченку в Канаді (Вінніпег, 1961 р.). Розвріваючи ка-

надську архітектуру, українцем Р. С. Жуком було введено нову концепцію в ар-

хітектурну думку Канади - ідею церковної будови як незламної фортеці, що бу-

ло реалізовано в церкві св. Степана в Калґарі. Величезним був внесок українців 

у музичну культуру держави. Після Другої світової війни у Канаді працювали 

видатні вріконавці: О. Кохан, Р. Когут, М. Склепович, О. Іванчук; колективи: 

«Трембіта», Хор ім, Лесі Українки, Український ч о л о в і ч р і й  хор ім. Т. Г. Шев-

ченка та Струнний оркестр Ванкувера. Тепло мешканці Канади прріймали тан-

цювальні ансамблі («Зорянку», «Вогонь» тощо) та театральну трупу «Заграва», 

яка виконувала постановку п’єс сучасних українськріх драматургів. Канадська 

українська оперна асоціація знайомріла світ з українськими шедеврами опери.

Українці зробріли певні внески у розвріток Канадської та світової науки. 

Важливою була діяльність Наукового товариства ім. Т. Шевченка, яке 

об’єднало зусилля багатьох українських науковців. Наші с п і в в і т ч и з н р і к р і  прово-

дили дослідження у багатьох галузях науки. Так, Є. М. Вертріпорох здійснив 

в н є с к р і  у розвріток хімії та фармацевтріки, В. В. Брріґідер - у розвиток біології, Я.

І. Пастернак познайомив канадців з українською археологією, О. А. Сєцінський 

вплинув на розвиток металургії, А. С. Палій досліджував аспекти агрономії, а 

В. Д. Ревуцький займався історією розвитку українського театру в Канаді. 

Історичною стала діяльність українського лінгвіста Я.-Б. А. Рудницького та біо-

хіміка І. Г. Глинки, які розробили концепції канадської політики мультикульту- 

ралізму. Психолог А. Бандура та хімік Л. Романків були врізнані у всьому світі.

Отже, діяльність представників української діаспори другої половини XX 

ст. не тільки була направлена на збереження національної ідентичності, але і 

спрріяла утвердженню позицій української діаспори в Канаді, а також розбудові 

співпраці Канади та Українрі на духовному, культурному, науковому та п о л і т р і ч - 

ному рівнях світового розврітку.
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